

«Крестит мир Стать Севера»

Статья

На протяжении многовековой истории России дерево оставалось основным строительным материалом. Леса покрывали большую часть земель Киевской Руси и все земли Великого Новгорода, Владимиро-Суздальского, Тверского и Московского княжеств. Однако сокровищницей русского деревянного зодчества справедливо называют русский Север.

Во многих странах мира известен Кижский погост – архитектурный ансамбль, расположенный на одном из многочисленных островов Онежского озера. Ансамбль состоит из двух церквей и колокольни XVIII - XIX веков, окруженных единой оградой.

1 января 1966 года на базе архитектурного ансамбля Кижского погоста был основан Государственный историко-архитектурный музей «Киж», а в 1990 году он вошел в Список Всемирного Наследия Юнеско. Это место очень популярно среди туристов. За последние десять лет на острове побывало свыше миллиона человек.

Я побывала на острове Киж в июле 2012 года. Мы прибыли на остров на теплоходе около 11 часов дня. Ярко светило солнце, теплый ветерок пускал рябь по поверхности Онежского озера. Несколько портовых кафе завлекли утомившихся от жары туристов отдохнуть под цветными шляпками зонтиков. Прилавки с сувенирами блистали различными диковинными вещицами - от шунгитовых камней, залежи которых находятся только в Карелии, до украшений из вулканического стекла.

самбля – церкви Преображения Господня.

Церковь Преображения Господня была построена в 1714 году и теперь по праву называется вершиной русского деревянного зодчества. Создатели



На острове было светло, зелено и очень спокойно. Еще будучи в порту, я ощутила себя безгранично очарованной красотами северного края. Из порта мы направились напрямик к главному архитектурному ансамблю. Землю под ногами сменяли бревенчатые настилы. Путь до архитектурного ансамбля показался коротким: заскучать не давали завораживающие пейзажи острова. Всюду зеленела трава, рядом с водой росли раскидистые деревья. Высоко в небе кружили чайки. Вдалеке виднелся силуэт самого известного и примечательного сооружения Кижского архитектурного ан-

Преображенской церкви неизвестны.

Сохранилась легенда о мастере Несторе, который, завершив свое творение, забросил топор в воды Онежского озера со словами: «Не было, нет и не будет больше такой церкви».

Преображенская церковь относится к типу восьмериковых ярусных церквей - в основе постройки лежит восьмигранный сруб - восьмерик. Церковь увенчана двадцатью двумя главами, также выполненными из дерева. Сооружение построено преимущественно без гвоздей. Гвозди были использованы только для крепления небольших

декоративных деталей и лемеха – черепицы на луковках церкви.

Тот, кто назвал церковь Преображения Господня вершиной деревянного зодчества, был абсолютно прав. Столь величественных построек из дерева я не видела ни до, ни после моего посещения Кижей. Смотришь на них, и приходит понимание ценности жизни, каждого человека, чувствуется присутствие божественного.

Внутри нам зайти не удалось – Преображенская церковь находилась на реставрации, полное завершение которой планируется в 2018 году. И, хотя в 2014 году будет праздноваться 300-летие церкви, как считает директор Архитектурно-реставрационного центра «Заонежье» Виталий Скопин, торопить процесс реставрации все же не стоит. «Это не тот случай», – отмечает он. Скопин считает, что темп проводимых работ как раз соответствует тому, чтобы церковь была отреставрирована

на высочайшем уровне.

Однако, мне удалось побывать внутри церкви Покрова Богородицы.

Церковь Покрова Богородицы была построена в 1694 году (и перестроена в 1764). На ее крыше располагаются маленькие восьмерики, на которых размещены девять главков, восемь из которых окружают центральную главку.

Высокое крыльцо ведет внутрь церкви. Сначала сени, затем трапезная, помещение для богослужений, отличающееся более высоким потолком, и алтарь. Внутреннее убранство, так же, как и внешнее, выполнено в дереве, без намека на роскошь. Суровая северная стать ощущается в стенах Покровской церкви. И ранее я была в церквях, построенных из дерева. По сравнению с каменными постройками, они выглядели более уютными. Стены же Преображенской церкви словно дышали мощью прочитанных в ней молитв, но при этом, это была мощь не сокрушающая,

а напротив, поддерживающая каждого, обратившегося к Всевышнему.

Между Преображенской и Покровской церквями располагается шатровая колокольня, построенная в 1863 году. Колокольня делится на три части: сени, лестничную клетку и чулан. По высоте она делится на три яруса, а лестница ведет к звоннице, которая и поныне созывает людей на богослужения и церковные праздники.

Эти три сооружения окружены единой деревянной оградой. К сожалению, первоначальная ее постройка не дошла до наших дней. Ограда была воссоздана по образцу сохранившихся на Севере деревянных оград погоста.

День пребывания на острове Кижь – это день непрекращающегося восторга и незабываемых эмоций. Стать Севера навсегда осталась в моей памяти.

Елена Алешина,

11 класс,

КНЖ «Первая строка»

МАОУ ДОД РГДТ